



EL ORIOL

AÑO II NUM. 41

No se devuelven los originales que se nos remitan, aunque no se publiquen.

El precio de los anuncios el convencional y los pagos son adelantados.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

SE PUBLICA LOS DIAS 8, 15, 23 Y 30 DE CADA MES

OFICINAS

Plaza de la Constitución, 5.

Orihuela 8 de Marzo de 1901.

PRECIOS DE SUBSCRIPCION.

0,50 pesetas al mes.

YA ES TIEMPO

La fatalidad ha hecho que sigan las cosas en el mismo ó parecido estado y que si Dios no lo remedia tengamos que morir asfixiados por el polvo que los vientos arranquen de las calles y por el extremado calor que desde que comienza la primavera se deja sentir en nuestra localidad.

Afortunadamente hemos podido salir, aunque no muy sanos, de los rigores de invierno y sin que para ello no hayamos tenido que vivir encerrados con todas las precauciones imaginables sin poder poner los pies en las calles, porque después del mal tiempo, solo los pájaros pueden cruzarlas apenas llueven cuatro gotas.

Y es que el espíritu conservador de nuestro respetable alcalde no le permite pensar siquiera de que con determinadas reformas beneficiaría á la población y daría más comodidades á sus administrados; pues si lo contrario fuera bien ha podido seguir el derrotero que sus antecesores le señalaron en vez de usar para las calles esa grava especial que en el invierno se convierte en asqueroso lodo y en el verano levántase en huracanes de polvo capaces de enterrar á los transeuntes.

No tendrá para nosotros el mismo recuerdo el Sr. Mesples que su compañero Sr. Zerón, quien se valió de todos los medios que su pericia y amor á su pueblo le indicaron para hacer muchas y grandes mejoras entre las que se cuentan el adoquinado de nuestras calles, dejando á su salida del Ayuntamiento de seis á siete mil adoquines que no sabemos para qué ni cuando querrá utilizarlos nuestro amigo D. Ramón.

Sr. Alcalde; no le remuerde á

V. la conciencia de tener encerrados en la Misericordia esos millares de adoquines á pesar del clamoreo del vecindario.

Sin duda que nuestra primera autoridad local debe ser de aquellos que condenan el liberalismo y que por ser liberal el que empezó á introducir las reformas del adoquinado en nuestras calles, él no puede continuarlas, pese á quien pese, aunque comprenda la gran mejora de que nos priva.

Y, francamente, que nosotros en tal caso, ya hubiéramos abandonado la alcaldía, porque para regir los destinos de los pueblos hay que inspirarse en sus necesidades, principalmente desechando esas venganzas que á nada conducen y que solo ponen en evidencia al que las ejecuta.

Así que, basta de cabezonadas; atiende las súplicas del vecindario y utilice esos adoquines en pavimentar una de tantas calles céntricas que se hacen intransitables.

ALETEO

No extrañéis si me arranco por seguidillas:

nuestro pájaro tiene mucha pupila y el Aleteo quiere a que haga hoy en coplas por este género.

Diz que el Ayuntamiento tiene unos guardias con uniforme y tolo y hasta con baina (con baina digo porque si sable llevan yo no lo he visto)

Pues bien, esos señores municipales ¿sabes pa lo que sirven? no hay que asustarse si yó describo para que son los guardias

del Municipio.

Pa llevar en mal uso toda la ropa,

pa que hagan los domingos misa de tropa

pa sin descanso andar la Ceca y Meca dando recados.

Pa vestir de uniforme con alpargatas

(conste que hay varios de ellos que así se calzan)

pa en cualquier sitio durmiendo á pierna suelta

prestar servicio.

Pa cuando cambia el tiempo y se cierra en agua

ir de prisa y corriendo por los paraguas

de los señores concejales que gastan siempre bastones.

Pa darse paseitos en la galera

(ya sabreis la que digo, bueno pues... esa)

é ir descubiertos si el dueño del carruaje

vá tambien dentro.

Y en fin, pa muchas cosas por el estilo

¡que hermosura de guardias!

¡son el delirio!

pero sin duda que no es la culpa de ellos

¿quien tie la culpa?

¡Cualquiera lo adivina!

solo se sabe que en sus barbas se rien diez mil zagales

que al vecindario tienen siempre en un brete con sus escándalos

Y pregunta la gente —¿pero esos guardias que en Orcelis tenemos

qué no hacen nada? ¡Vaya si hacen! hacen... todas las cosas que he dicho antes

BULL-DOG.

ACTUALIDADES

La llamada y aceptación de Villa verde ha formar gobierno, nos pareció un alarde de fuerza reaccionaria opuesta á las vehementes corrientes liberales del país. Nos pareció que los conservadores se agarraban al poder como el que se agarra á un hierro hecho ascua.

Nos pareció que el dividido y desacreditado partido de Unión Conservadora hacia el último esfuerzo para aparecer unido y disciplinado como un partido de prestigios. Temíamos la costinación de una política de atrasos la que por espacio de dos años hemos padecido y temíamos de nuevo los desordenes ocasionados por los desaciertos del ministerio de Villaverde, por la preponderancia de los partidos retrógrados y por la intolerancia de los conservadores.

Afortunadamente las gestiones del señor Villaverde han fracasado y con ellas, el partido que acaudilla Silvela.

Afortunadamente, se ha encargado de formar ministerio el señor Sagasta que fiel á su historia política, no pondrá trabas ni cortapisas al espíritu liberal y progresivo de que tan gallarda muestra ha dado en estas circunstancias al pueblo español.

Armando Ruido.

EN EL TEATRO

Notable fué la primera velada gimnástica acrobática y de prestidigitación con que inauguró el pasado domingo la serie de ellas que en nuestro coliseo habrá de dar la compañía que dirigen los señores Agustini y Llave.

En esta función tomaron parte todos los artistas de la compañía con numerosos, variadisimos y nue-

vos ejercicios ejecutados por todos ellos con singular limpieza y notable maestría.

Se distinguieron sobremanera la bellísima artista señorita Elvira Agustini con sus sensacionales y arriesgados ejercicios, la Sra. Mora, la señorita Modesta con variadas suertes de fuerza y la señorita Rosalia.

Los clowns estuvieron oportunos, haciendo reír mucho al numeroso público que celebró sus ejercicios.

D. Juan C. de la Llave, nos demostró de una manera evidentísima, que es un prestidigitador de cuerpo entero, alcanzó justísimas ovaciones. El señor Llave (hijo) ó sea el hombre serpiente asombró al público con sus difícilísimos trabajos de dislocación. Y los señores Ciprani, García, Agustini, Sanz y Perez trabajaron como siempre, cosechando muchos aplausos.

El domingo en la tarde nueva y sorprendente función en la plaza de toros.

Ya por carteles se anunciará la segunda del teatro.

TONI

¿Que es el amor?

Es tanta mi turbación que ni se como empezar; pero como contestar á la pregunta en cuestión sin el peligro de errar?

Difícil á mi entender es definir el amor pero es peligro mayor llegar á satisfacer el capricho del lector.

Pues con mil definiciones como del amor se han dado ninguna hay que haya logrado de todos los corazones ser eco fiel y adecuado.

Por amor entienden unos una pasión vehemente otros que es deseo ardiente! fuego intenso para algunos para otros, veloz corriente.

Dulce divina emoción es para otros autores, y entre tantos pensadores no hay ninguna solución que se halle exenta de errores.

¿Y si ninguno logró aun siendo de gran valer este tema resolver, como he de hacerlo yo con mi torpe proceder?

Fuera pues mi empeño vano si definirlo quisiera pues seguro es que aunque hiciera un esfuerzo sobrehumano quedará de igual manera.

Y pues hora es que termine os diré tan solamente lo que me dicta la mente: «que el amor no se define. que el amor solo se siente»

MANUEL RUZAFÁ.

De cómo el diablo se quedó calvo

Todo el mundo sabe que el diablo es calvo; y lógicamente era preciso que lo fuese. Porque la peor de las calvas debía tenerla el abominable autor de todo el mal humano. Pero lo que no se sabe es cómo Lucifer perdió sus cabellos.

Contaré el cuento tal como me fué en enseñado por un caballero de Pamplona—granjugador de dominó—entre corte y rasura que tenía por muestra: «¡A la peluca de Satán!»

Rubia como la estrella de la mañana, roja como un infierno, negra como la eterna noche, la cabellera del angel rebelde era tan prodigiosamente abundosa y erizada, que envolvía como una inmensa nube toda la tierra y todo el mar.

Nuestro Señor estaba muy disgustado porque, aun poniéndose sus antiparras, que, como se sabe, están hechas de la última estrella del Sur y de la última del Septentrion, juntas por una cola de cometa, no podía distinguir á través de la enorme sombra el mundo tan bello que el había creado.

Y cuando se han inventado las rosas, lo menos que puede pedirse es tener el placer de verlas.

Además el Señor, según los más auténticos retratos que tenemos de Él, tiene más barba que cabellera, y posible fuera que tuviera algo de celos.

Nada le hubiera sido más fácil que incendiar los cabellos del diablo; pero sintió escrúpulos de honrado dramaturgo, y habiendo empleado el fuego en otras escenas, le repugnaba un segundo uso del mismo elemento.

Y hubiera estado largo tiempo perplejo si el Espíritu Santo no le hubiera hablado así:

—Poca cosa os preocupa. Decid solamente que por cada asesinato que se cometa en la tierra, Lucifer perderá un cabello; y á juzgar por la manera cómo los humanos se matan, pronto tendrá el diablo la cabeza lisa.

—Qué—suspiró el buen Dios—¿tanto gustan deshacerse aquellos que yo hice? Pero sea. Ensayemos este medio.

Después dijo: «Que Lucifer pierda un cabello por cada homicidio que se cometa»

—Y si deseáis—añadió el Espíritu Santo—que la calvicie de Satanás se haga efectiva más pronta-

mente, exigirle otro cabello por cada robo que se efectúe entre los hombres, y no tardará el diablo en tener la cabeza desnuda como la cara de un angelito.

—Me duele creer que los mortales sean todos la ironías—suspiró el buen Dios.—¿Qué necesitan robar, si les doy la belleza del cielo y de las mujeres, las flores, los pájaros, el mar y los bosques, á cuya sombra duermen la siesta? Pero ensayemos este nuevo medio.

Y dijo: «Que Lucifer pierda un cabello por cada robo que se cometa en la tierra».

Y esperando, se entregó á los conciertos de sus serafines.

El cráneo del diablo sufrió una verdadera peladura.

Que un ladronzuelo robaba un reloj, que un bandolero asaltaba á unos caminantes, que Alejandro el Grande conquistaba las Indias, que César tomaba las Galias, que una buena moza vaciaba los bolsillos de un viejo burgués dormido; era un cabello y otro, y otro todavía quien lo pagaba. Y hubo jugadas de Bolsa que le costaban mechones enormes.

Pero la milagrosa cabellera era como un inmenso bosque, y Nuestro Señor no veía todavía su querida tierra.

El Espíritu Santo dijo:

—¿Tan poco se roba? Tomemos un gran partido. Ordenad que á cada necesidad que en la tierra se diga, Lucifer pierda un cabello.

—¿Pero estáis loco?—dijo el buen Dios.—¿Creeis que lo que hice á mi imagen y á quienes di alma nacida de mi aliento, son todos imbeciles? Pero, sea, sea.

Oh, la pobre cabellera de Belcebú se desnudaba como si pasara un huracán sobre ella. Los estrenos, las conferencias, las columnas de los periódicos, se encarnizaban en la frente, en la nuca, en toda su cabeza. ¡Pero la enmarañada cabellera persistía, á pesar de los esfuerzos de la bestialidad humana!

El Espíritu Santo gritó furioso:

—¡Empleemos un medio supremo! Ordenad que á cada beso que se den los amantes en París, pierda Luzbel un cabello.

El buen Dios se mostró disgustado.

—¡Ah! vais muy lejos. ¿Teneis mala opinión de los jóvenes en que pongo todo mi cuidado para que sean bellas y honradas? ¿Las mujeres de allá abajo no cifran sus ambiciones en ser encanto de sus hogares, de sus esposos, de sus hijos?

—¡Ensayad!—insistió el Espíritu Santo.

—¡Para mostraros vuestro error, sea! dijo el Señor.

Y: «Que Lucifer pierda un cabello por cada be...»

No hubo necesidad de acabar. ¡El diablo estaba calvo!

CATULLE MENDES.

EL MES DE MARZO

Interrumpiendo la monotonía del mes de Marzo, el día 19 se celebra la fiesta de San José, y con ella cesan las veladas, y se anuncia la resurrección de los campos, las mañanas alegres, saludadas por el canto de las aves, y las noches apacibles y misteriosas, perfumadas por el espliego y la mejorada.

Soñemos, alma, soñemos.

Pronto llegarán las simpáticas viajeras del Africa, las ruidosas y veloces golondrinas, y harán su nido en los frisos de las arcadas del templo bizantino, entre las piedras del gigantesco castillo, en el alero de los tejados, sobre las ramas de los árboles.

Algo se presiente en estos tristes días de Marzo, que anuncia la llegada de tiempos mejores; y con esta esperanza, rayo de luz que vibra entre la incierta sombra, el ánimo se siente fuerte y decidido á resistir las acometidas de la última etapa del invierno, de este invierno tan largo, tan cruel, tan feroz, tan pródigo en dolencias y muertes.

Yo no recuerdo quién ha dicho que para saborear la felicidad, hay que conocer antes el dolor.

Pues bien, para apreciar las bellezas incomparables de la primavera, de esa hermosa estación del año que se avecina, para mejor anegarse en sus mares de riente luz y adormecerse en sus tibias y olorosas brisas, hay que afrontar con espíritu sereno y voluntad firme estos días opacos y silenciosos, y estas noches solitarias y melancólicas, en cuyos senos gimen los huracanes, y se espesa la tupida sombra que todo lo borra, y se agigantan las angustias de la vigilia trágica.

REPORTERISMO

El día primero de Marzo, salieron para Valencia los señores D. Federico y D. Luis Linares Martínez, acompañados de su familia.

Les deseamos un feliz viaje.

Se nos asegura que para la

próxima temporada de primavera que comienza en pascua de Resurrección dará un abono de unas cuantas funciones, la notable compañía de zarzuela y de ópera española que dirige el aplaudido maestro Sr. Gorgé, y en la que figura la eminente primera tiple que en el teatro Parish de la corte ha estado llamando poderosísimamente la atención por su hermosísima voz su talento artístico y su belleza física, Srta Ramona Gorgé.

Mucho celebráramos que se confirmara la noticia, porque tendríamos ocasión de conocer obras tales como «Curro Vargas» «La Dolores» «D. Lucas del Cigarral» «Aurora» «Maria del Carmen» y otras muchas del moderno y antiguo repertorio, por una compañía que habia de llevar grandes llenos á nuestro teatro.

Los señores que tienen á su cargo la patriótica empresa de editar nuestra historia parece que ahora tienen el proyecto de aumentar el número de entregas que mensualmente reparten á sus abonados en una más y aumentar el número de páginas de aquellas en diez y seis más. También existe el propósito de intercalar en el texto alguna lámina que tenga el valor de ocho páginas.

Todas estas mejoras, no harán subir el precio de la suscripción más que veinticinco céntimos de peseta, sobre el precio que ahora tiene el abono mensual dicha obra.

Digna de elogios es la campaña emprendida por esos señores, cuya obra merece cada vez más, el favor creciente que el público oriolano, amante de sus glorias y grandezas, le viene dispensando.

Continúen dándose gratuitamente en las fuentes públicas el agua que de ellas mana.

A pesar de lo desapasible de la tarde, fué extraordinaria la concurrencia de fieles que á la solemne procesión de Nuestro Padre Jesús asistió el pasado domingo.

La banda de música de santa Cecilia, amenizó el acto.

El día tres tuvimos el gusto de ver en esta á los señores don Antonio Macho Moreno, director de la Normal de Alicante y don José Cases Alemany catedrático del mismo centro de enseñanza y director de el semanario profesional «El Campeón del Magisterio»

La empresa de las aguas potables de esta ciudad, pidió á nuestro ayuntamiento, que con las formalidades de costumbre, volviera á sacarse agua del depósito y embotellada, se remitiera al químico que en Barcelona está haciendo el análisis por cuenta de la empresa, pues dice aquel, que es muy escasa la cantidad de agua de que dispone para hacer un examen concienzudo.

Nuestro ayuntamiento acordó denegar dicha petición.

Se encuentra enfermo de alguñ cuidado en Alicante D. José Rebollo, abuelo materno de nuestro director, D. José M. Teruel.

Hacemos votos por el restablecimiento del anciano enfermo.

Muy en breve se comenzarán las obras de construcción y colocación de la torre que á de sustentar el reloj que nuestro ayuntamiento tiene adquirido

Es verdaderamente abusivo lo que acontece en nuestra ciudad con el público alumbrado. Las lamparas que arden, apenas si producen luz y el ayuntamiento paga para que sea el alumbrado algo mejor que el que se nos dá.

En cuanto á la renovación de lamparillas nos parece que nunca en esta se ha verificado pues hay algunas (v. g. las del puente de levante) que proceden de la primera remesa que se hizo al inaugurarse el alumbrado eléctrico.

¿Que hace esa comisión de alumbrado de nuestro Excmo. Ayuntamiento?

Pues señor (y no es cuento) que las calles de Orihuela y muy especialmente la plaza de la Constitución, nos parecen el teatro de la guerra Anglo-Boer desde el toque de oraciones en adelante.

¿Que de batallas y escaramuzas y encuentros rechazados á pedrada limpia por chiquillos de todas edades en las barbas mismas de nuestros guardias municipales que pacíficamente observan como se verifican todas aquellas maniobras militares haciendo el papel ridiculo que en aquella campaña estan desempeñando las potencias europeas!

D. Ramón, dé usted órdenes para que se evite que nos invada la Zululandia.

En la sesion extraordinaria ce-

lebrada por nuestro Excmo. Ayuntamiento el sábado dos de los corrientes, se dió cuenta de una solicitud del señor delegado de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja D. Alfonso de Ayarra, pidiendo á nuestra corporación municipal copia de la solicitud presentada por la comisión organizadora de nuestros Juegos Florales pidiendo al ayuntamiento un premio para aquel certamen.

La corporación popular, acordó remitir la copia solicitada al señor Ayarra.

Este año, se verificará el domingo de pasión la misión que hace ya muchos años no se celebraba y que partiendo de la ermita del Pilar, se celebra en la iglesia del convento de dominicos de esta ciudad.

Parece ser, que muy en breve, harán á nuestro particular amigo el profesor de esgrima de esta ciudad, D. Alfredo Bueno, una visita de sala el Sr. Medrano profesor de la vecina capital de Murcia, con algunos de sus discípulos.

Existe el proyecto de organizar un *Asalto* en el teatro y además, obsequiar con un banquete á los tiradores murcianos.

Mucho celebráramos que se llevara á efecto la proyectada visita y con ella el probable *asalto*, para ver si en nuestra ciudad se despertaba algo más la afición al noble arte de la esgrima.

Han entrado á formar parte de la redacción de EL ORIOL nuestros queridos amigos el licenciado en Filosofía y Letras D. Manuel Ruzafa y el profesor de instrucción primaria y catedrático de la academia de Ntra. Sra. de Monserate, D. José Santiago.

EL ORIOL está de enhorabuena.

PASAS DE SOL

Grano de primera á una peseta kilo.

Cajas de racimos de diez kilos 15 pesetas.

30, HOSTALES 30,

Se traspasa el establecimiento de D. Abelardo Teruel situado en la plaza de la Constitución número 5, con géneros, ó sin ellos y se alquila la casa.

VINOS

puros y mejor elaborados y aguardientes legítimos de uva, se venden en la calle Mayor, á precios baratísimos.

Vacuna Francesa de tubo; Se ha recibido y se sirve casa de Alejo, S Agustín 5, y á domicilio.

DINERO AL 6 POR 100

Se desea colocar cantidades á préstamo hipotecario.

Se proporciona dinero á interés módico con pagaré garantizado por persona de responsabilidad.

Se compran fincas rústicas y urbanas.

PARA INFORMES

FRANCISCO NAVARRO JUAN

Procurador y agente de negocios,

Santiago, 25, Orihuela.

LIBRO DE LAS LEYES

O INVENTARIO

DE LAS

disposiciones legales vigentes

en los distintos ramos

de la Administración Española

por

JOSÉ DIE Y MÁS

El texto lo constituyen los índices ó extractos de las disposiciones legales vigentes y otro *general cronológico* de las comprendidas en la obra á fin de que sea fácil al consultante hallar en el acto la disposición ó disposiciones que rijan en la materió punto que desee conocer.

Complementario del *Libro* aparecerá mensualmente un *Suplemento* en el que se publicarán los índices ó extractos de las *disposiciones* y de la *jurisprudencia* dictadas en el mes, con las citas y referencias necesarias para su más fácil consulta.

PRECIOS

Madrid. Provincias

Del Libro 3 ptas. 350

Año de suscripción al

Libro y Suplementos 5 » 650

ADMINISTRACION: OLMO, 4, MADRID

Venta, suscripción y anuncios en todas las librerías y en la redacción de este periódico. Pidane prospectos.

Imprenta de Luis Zeron.

SECCION DE ANUNCIOS

AUSTRIA Y HUNGRIA

SOCIEDAD ESPAÑOLA MUTUA DE SEGUROS

CONSTITUIDA EN MADRID CON ARREGLO Á LAS LEYES VIGENTES

EN 15 DE MARZO DE 1894.

Domicilio social, Preciados, 23, Madrid.

Esta Sociedad se dedica á los seguros siguientes

1.º Contra incendios, en general incluso las barracas, (seguro especial y sin competencia) cosechas, comprendiendo el seguro en pie, en el bancal, despues de segadas, en la era y en los graneros»

2.º Contra las heladas y el granizo, en los cereales, viñedos olivales. árboles frutales, hortalizas etc. etc.

3.º Sobre ganados, bien sea por muerte natural accidental ó por inutilización para el trabajo.

4.º Sobre la vida humana. En esta clase de seguro hemos procurado ponerlo al alcance de todas las fortunas, tanto por la economía de sus tablas como por el fraccionamiento de éstas, pues el pago de la cuota se puede hacer hasta por semanas.

Para más detalles dirijanse al Representante de este partido judicial D. JUAN SAQUERO GONZALEZ.

CORREDERA 29, ORIHUELA

Disponible

Disponible

Sociedad de seguros reunidos y sobre la vida.

REPRESENTANTE

D. José M. Teruel, plaza de la Constitución, 5, Orihuela.

GUANO BRITANICO

Marca EL LABRADOR

UNICO REPRESENTANTE EN ORIHUELA

José Maria Saravia Vergel.

El GUANO BRITANICO, es completo y tiene aplicacion para toda clase de cultivos. Se garantiza de un 10 al 11 por ojo de sales de amoniaco.

Depósito en esta ciudad Calderón de la Barca, frente á la Glorieta.

Disponible

Disponible

POMADA AMARILLA

DOCTOR CLOSA

Remedio eficaz para curar brevemente las afecciones externas de los ojos.

Se vende en todas las farmacias á 2 pesetas frasco.

Depósito central: Casa, del autor, Vinadel, 4, Murcia,

J. Abellanet Profesor de idiomas tiene el gusto de ofrecer sus servicios para la enseñanza de Francés Aleman Inglés e Italiano.

CALLE DE S. JUAN, 8,

